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Ενδεικτικές  Δραστηριότητες  για  την  Άλγεβρα  της Α’  Λυκείου 

 
 
Μια μικρή μεταλλική  σφαίρα  εκτοξεύεται κατακόρυφα από το έδαφος. Το ύψος y 
(σε m) στο οποίο θα βρεθεί η σφαίρα τη χρονική στιγμή t (σε sec) μετά την 
εκτόξευση, δίνεται από τη σχέση: y = 60t – 5t2  
 
α) Μετά από πόσο χρόνο η σφαίρα θα επανέλθει στο έδαφος; 
β) Ποιες χρονικές στιγμές η σφαίρα θα βρεθεί στο ύψος y = 175 m; 
γ) Να βρείτε το χρονικό διάστημα στη διάρκεια του 
οποίου η σφαίρα βρίσκεται σε ύψος μεγαλύτερο από 
100 m. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

α) Αφού  η  σφαίρα  θα  επανέλθει  στο  έδαφος  συμπεραίνουμε  ότι  εκείνη  τη  

στιγμή  το  ύψος  y  της  σφαίρας  θα  είναι  ίσο  με  μηδέν. Αυτό  σημαίνει  ότι  

πρέπει  να  λύσουμε  την  εξίσωση  
260 5 0t t   ,  η  οποία είναι  δευτέρου  

βαθμού. Η  εξίσωση  μπορεί  να  λυθεί  χωρίς  τον  τύπο της  διακρίνουσας  αλλά  

χρησιμοποιώντας  παραγοντοποίηση. 

260 5 0 5 (12 ) 0 0  ή  12t t t t t t         

Η  τιμή  t = 0  αντιστοιχεί  στην  αρχή  της  κίνησης  της  σφαίρας άρα  η  τιμή  t = 12  

είναι  η  ζητούμενη 

 

β) Αφού  ζητείται  η  εύρεση  των  χρονικών  στιγμών  για  τις  οποίες  θα  ισχύει  ότι  

y = 175, θα  λύσουμε  την  εξίσωση  

260 5 175t t  .  Η  λύση  γίνεται  με  τη  βοήθεια  της διακρίνουσας  και  η  

εξίσωση  μπορεί  να  απλοποιηθεί,  διαιρώντας  τα  δύο  μέλη  της  με  το  5: 

2 2 260 5 175 5 60 175 0 12 35 0t t t t t t            (1) 

2 24 ( 12) 4 1 35 144 140 4              
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Άρα  η  σφαίρα θα  βρίσκεται  σε  ύψος  175  μέτρων  κατά  το  5ο  και  το  7ο  

δευτερόλεπτο 

 

 

γ) Ζητάμε  το  χρονικό  διάστημα  κατά  το  οποίο  το  ύψος  y  είναι  μεγαλύτερο  

από  100  μέτρα  άρα  θα  λύσουμε  την  ανίσωση  
260 5 100.t t   Πρώτα  θα  

βρούμε  τις  ρίζες  της  εξίσωσης   
260 5 100.t t   Η εξίσωση  μπορεί  να  

απλοποιηθεί,  διαιρώντας  τα  δύο  μέλη  της  με  το  5:  

2 2 260 5 100 12 20 12 20 0t t t t t t          

2 24 ( 12) 4 1 20 144 80 64             
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Σύμφωνα  με  το  θεώρημα  για το  πρόσημο  του  τριωνύμου ,  η  ανίσωση  
260 5 100t t    που  παίρνει  τη  μορφή  

25 60 100 0t t     επαληθεύεται για  

τις χρονικές  στιγμές  που ανήκουν  στο  διάστημα  (2,10). 

 

Δραστηριότητα  παραγράφου  4.1  

α) Αφού  η  Ειρήνη  κοιμήθηκε  λιγότερο  από  5  ώρες,  σημαίνει  ότι  έχασε  

περισσότερο  από  3  ώρες  ύπνου,  δηλαδή  περισσότερο  από  180  λεπτά. Αν  

συμβολίσουμε  με  x  τις  φορές  που  η  Ειρήνη  ξύπνησε,  έχουμε  την  ανίσωση: 

180
15 180 12

15
x x x       

Άρα  η  Ειρήνη  ξύπνησε  τουλάχιστον  13  φορές  

β) Αν  η  Ειρήνη  ξυπνούσε  33  φορές  τότε  αφού  θα  έχανε  15  λεπτά  ύπνου  για  

κάθε  ξύπνημα,  θα  έχανε  33 15 495   λεπτά  δηλαδή  θα  έχανε  8  ώρες  και 15  

λεπτά. Αφού όμως  ο  ύπνος  της  διαρκεί  8  ώρες,  συμπεραίνουμε  ότι  δεν  μπορεί  

να  ξυπνήσει  33 φορές.   

 


